## 20150702 晨起薰法香如是我聞思(逐字稿,簡校版)

微塵至盡地種墨, 其國土之數無量, 算師數不得其邊, 超出群數緣久遠。

\*所謂塵點劫前,點塵盡,點劫未休。無始之始,始於無始者,此即 無盡無始。

應該還記得昨天我們所了解、所說的,應該還很清楚。在「塵點 劫前,點塵盡,點劫未休,不知還記不記得?所以說,「微塵至盡地 種墨」,這些微塵都已經磨成了墨,將微塵與地上所有東西都磨成墨, 「其國土之數無量」,這樣一千個國家過後點一點,像這樣,這麼多的 墨,經過很多國家點一點,到這些墨全都點完。就是這樣問:「大家是 否了解這數字嗎?」當然大家就說:「沒辦法計算。」「若是這樣,即 使算師也數不能盡。」無法了解,更無法知道它數字的邊際,到底有 多廣?沒辦法用數字來比量那個地的國界有多大?連算師、算師弟子 都包括下去算,都是無法了解它的邊際。實在是很多,數量無法描述 出它的數量之大,國界之廣闊,這已經超出了群數。這是要說「緣久 遠」,不論是時間、國土,用這樣的數字,這樣來表達那個劫,表達時 間,時間也算不出來。用天下的東西,全都磨成墨水來點這些國,這 此國家的所有東西再把它當做塵沙數,來表示一塵一劫,這樣都無法 算出它的時間有多麼長?可見這是無始之始,始於無始者,這即是無 **盡無始**,無法去說出這數字的數量,無法去說出時間的盡頭,那就是 表示是真正的無始之始,始於無始,這就是無盡無始,那就是很長 久。

佛,釋迦佛的緣就從那個時候開始,與大通智勝佛結緣,開始這念心,聞法,了解了法,同時也聽法入心,還能將法講解,這是釋迦佛在大通智勝佛的時代,就是這麼久,無邊際,無開始,亦無法去算數的阿僧祇劫,這麼長久的時間以前,就已經有這尊大通智勝。大大通智勝佛所教育的時間很長、很長。其中十六王子在大通智勝佛座下出家,修行,聽法,這樣一直到法深徹理解,一直到大通智勝佛陀入定去了,十六沙彌各據道場,開始復講《法華經》,這時間是多久呢?就是前面所說過的,是這樣長、這樣久,無始之始,那麼長久,無盡經始以前,那麼久的時間。可見釋迦牟尼佛成佛,修行以來,時間是經過這麼久。不是像前面的〈授記品〉,向迦葉尊者說,「奉覲三百萬億

佛」,不只是這樣,這是無始,無盡之前,這麼的長久,就一直修行、 修行,修到因緣成熟。他的願就是在娑婆世界,最苦難中的世界,五 趣雜居,堪忍世界。來人間,一大世因緣開示,希望我們人人能體 會,能悟入。

佛陀從無始的無始劫,無盡無始劫前,這樣開始上求下化,廣結善緣,入人群中造福人群,與眾生結好緣,在人群中不斷去體會人間苦相。選擇在人間,尤其是在迦毗羅衛國,印度這種很長久的時間,那個觀念封建,四姓階級分得清楚,宗教很複雜的地方。那個地方卻也就是這麼長久以來,還是同樣這麼的封閉。但是,佛陀就是選擇在那個地方,當初九十多種的外道教,現在應該還是很多的宗教,宗教最複雜的舞台,在世間就是在那地方,佛陀就是選擇在那地方出生,專如何讓佛法能昌盛。所以佛經裡有好幾次,往東方千國土,再去點消機塵數,意思就是,印度的東方,那就是在我們的世界裡,中國與印度向東走,那就是中國大陸。可見佛法在我們華人的世界,不是沒因緣,華人的觀念、思想,華人的文化,光說華人的種族,我們用的文字等等,我們就要很感恩我們出生在中國,佛經典也是說「中土難生」(指有佛法的國土)。

我們能生在華文的世界,我們的文字用心去看,我們的文字那個境界是多麼美啊!我們的文字,每一個字裡面都有它的意義存在。好幾種文字,從象形等等,還沒有真文字之前,用畫圖來表達,多麼有意義,多麼有意義,多麼有意義,多麼有意義,多麼有意義,多麼有意義,多麼有意義。們!它能夠一句話就包含很深的道理。所以佛法,佛陀出生在那種宗教最複雜的地方,人的思想就是智慧很高,都是思想很複雜,他們該說是超難的的謎,宗教的信仰,也應該說是這樣的階級。你是賴帝利,你永遠都是在帝王家,生生世世就是這樣的階級,這種階級分別很深。 一個認為生生世世就是這樣,若是宗教家,宗教家永遠都在貴族,就是完全從事屠宰業這樣的種姓;或者是於養不達種階級分得很清楚。他們認為生生世世就是這樣,若是宗教家,宗教家永遠都在貴族,此在貴族的肩膀上,這就是婆羅門。宗教,分很多種的宗教,所以種姓意識的分別很深。

佛陀他一開始在這麼複雜的觀念,複雜的宗教,複雜的種姓分別,人生苦難偏多,要如何能讓人人將這個心平等化起來?這是那時候的悉達多太子的心念,也看到生、老、病、死,從這種生、老、

病、死來看種姓,貴族同樣有生、老、病、死,不是平等嗎?即使是宗教家,也有生、老、病、死,不是也一樣嗎?富貴人家,同樣的,不知何時會病、死,這也不知道。賤族的人,同樣有生、老、病、死,這不就是人性平等嗎?人不就是在這種生、老、病、死,這四種都是都一樣,何必在社會形態、人身種姓去分得這麼清楚?苦難的人就永遠都是苦,不論他多有才華,若是在賤族,他們代代都是在賤族裡,貴族,代代都是貴族,這到底是什麼道理呢?

所以他要去探討,要如何將這觀念改過來,所以出家去探討人間 的道理。人間的道理,談何容易了解呢?將整個印度這樣走過來, 有宗教探討過來,還是不究竟透徹道理。所以,他才開始走他真真 要去找出那個奧妙,最終的皈命處,到底是什麼道理呢?所以他 對於一個靜靜的地方,好好在寧靜的境界,去體會天地人間的 理。所以,到底佛是十九歲出家?還是二十五歲出家?這還是一個 迷。但是,我都一直覺得,最初我接觸到的佛法,是說十九歲出家, 經過了五年參訪,六年苦行,所以在三十一歲,在三十一歲初頭,他 就覺悟了,說法四十九年,八十歲入滅。這時間就是這樣過來。 他不論是十九歲出家,或者是二十五歲出家,總是他突破了人間, 空、人間的道理了解了,但是要將四姓階級打破,還是很困難。

真正聽得到佛法的人,在那時代,那個科技,民智還未開,還無法很普遍。尤其是四十九年的說法,我們開始說四十二年過去了,佛陀剩下來的七年間要講《法華經》。《法華經》之前說了四十二年,弟子還是停滯在獨善其身,聲聞、緣覺的境界,一直到法華會,這時候才開始回小向大,開權顯實,這在這個時候開始開權顯實。

可見佛法在人間是何其短啊!真正大乘法打開了人性平等這道門,時間到底有多久?才七年的時間,又是在那個時代。真是來不及了,可惜佛陀就是這樣,用這麼短的時間,在這樣的人間中,可見我們的人間,來到人間,大家都是業力很重,佛陀來世間那麼短的時間。因為有一次他與阿難在互談,佛壽能夠住世一劫,但是阿難沒是有需要,佛壽能住世一劫。但是阿難還是沒回應,佛陀說三次了,雖然表達要入滅了,但是佛陀還是留個說法說:「佛可住世一劫」。但是,這一劫住世,卻沒得到回應,所以佛陀認為,因緣就是如此,所以八十歲取入滅了。這是我們世間,娑婆世界,為什麼佛陀向他的弟子授記,佛壽十二小劫或者是二十四小劫,偏偏佛住世才只是人間八十年而已。

所以在人間,道理要通達,是真正十分的不簡單,就是來不及, 是真正的來不及。要說到讓大家很清楚,能夠讓人性化為平等,回歸 於真如,談何容易!但是,最近(2015 年)感覺這次在尼泊爾,那種貴 賤的觀念開始打開了,我們看到那些貴族,因這次尼泊爾地震,開始 與這些貧窮人,他們過去稱為賤族的人,能夠這樣接近,擁抱在一 起。而且,送東西給他們是彎腰鞠躬,用這樣尊重的態度送給他們, 還抱一抱,拍一拍他們安慰一下,這在過去是不曾有的。過去,還 有地震之前,是貧困賤民的地方,貴族不去碰他們,不會去接觸他 們,他認為這貴族與賤族的距離要有個界限,不能接近,不能碰他們 用過的東西,還是這樣,在現代的世界還是那麼封建。因為這次的地 震,我們將佛法帶到尼泊爾,現在我們(在那裡)超過了二個多月, 開始慢慢我們要結束了尼泊爾(賑災),慈濟人慢慢在回來,醫師已經 傳(承),傳(承)給當地的醫師,三天前,當地醫師已經開始去義診 了。

這就是表示時間之長,來來去去,是帶業來或是帶法來呢?借重一個因緣,開始這個因緣又是能落實在那個地方,開始這個真理佛法,能在那個地方再帶動起來。看到他們在為那些比丘尼義診,很詳細,要義診之前帶動,當地的醫師當司儀,義診前先說「竹筒歲月」慈濟的故事。然後才用「普天三無」與大家分享,帶動大家手語歌「普天三無」。裡面有一位軍人,他分享說,「普天三無」歌詞中,他最感動的,就是後面的一句,「長情大愛」。這個長情大愛,他覺得這就是遍滿虛空,「長情大愛」。這是一位軍人,他說他當兵這麼久,現在聽到這句話,在「普天三無」歌詞裡的

這句話,他覺得這是他的人生,所得到最最歡喜,最貼切一句話,就 是普天三無。愛的力量就是這樣,短短的一句話,就能引發了他的心 靈的智慧,他的道理就開始這樣啟發出來。

大家開始就投撲滿,那些比丘尼,還有沙彌尼,開始投撲滿,之後才開始展開義診。一片祥和,比丘尼她們也是自己親身感受到慈濟的幫助,現在他們能安心在那個地方,是慈濟為他們蓋的簡易教室,有七間在那裡,所以他們整理得很安穩,住在那個地方。所以聽到「普天三無」的歌曲,聽到「竹筒歲月」,他們的感受也很深,那個境界很美。是啊,這就是要用很長久的時間,不論是西傳佛法,或者是佛法東傳。過去佛法東傳,現在道理西傳,回歸佛陀的國家。這法就是在虚空中,遍滿虚空,這是令人高興的。所以,前面的文就是這樣說。

經文:「於汝等意云何?是諸國土,若算師、若算師弟子,能得邊際知 其數不?不也,世尊!」

時間劫數就是這樣這麼長、這麼久,盡虛空、遍法界,就是長情大愛,盡虛空,永無止盡的時間,真的是永無止盡的時間。這樣那麼久的時間,就是佛法就這樣傳來的。下面這段經文說。

經文:「諸比丘!是人所經國土,若點不點盡抹為塵,一塵一劫,彼佛 滅度已來,復過是數無量無邊百千萬億阿僧祇劫。」

經文簡釋:「諸比丘!是人所經國土」

\*「諸比丘」:佛語大眾。再度提醒大眾慎思;是人所經國土,是點塵 人所經由處。

「彼佛」,那就是大通智勝佛。在那麼久那麼久以前,這位大通智勝佛,他說法的時間更長,很長很長的時間。那麼長,無法算計的時間在說法,那時候,又再說法之後,又到了滅度。滅度之後的時間,又經過這麼長,「過是數無量無邊百千萬億阿僧祇劫」,已經又過了那麼久。時間真的無始,無盡始的無始,真的是很長久。這是在描述法所傳來的時間,就是有那麼的長。盤古開天地,應該要說盤古開天地,就已經有這樣的真理,有這樣的法。所以「諸比丘」,佛再叫喚,又向這些大眾說,「再度提醒大眾慎思」。大家要很用心,用心去思考,好好思考。「是人所經國土」,是塵點,塵點劫的時間這樣過來,

這麼的長久,「是點塵人所經由處」,就是這樣經過的地方。這麼長的時間,這樣經過的地方,有多麼大,這是要表示時間之長,空間之大,直的都沒有邊際,這麼長久。

### 經文簡釋:

「若點不點盡抹為塵」;復將點墨不點墨之國土,盡抹為塵。以塵較 劫,復過是數。

「若點不點盡抹為塵」,有點過、沒點過所有的國土都將它拿來磨為塵,這些塵就成一塵一劫,這樣,這種「國土盡抹為塵」,這樣來比量劫數。將這些一直點,還沒點的,全都再拿來磨為粉塵一樣。這個粉塵來比量劫,粉塵來比喻一劫。「復過是數」,又更多。這個時間,比喻這麼多的國土,將所有的東西,原來的沙就很多了,再將這些東西磨為塵,變為沙。這樣一沙一劫,光是現在說的,我們光是掃地的灰塵就很多了,但是佛經常常說恆河沙劫。不只是恆河沙劫,現在連恆河沙劫,三千大千世界都變成塵沙劫。塵沙的時間,一塵一劫,這麼長,真的是很長久。

\*每過千國土即下一點,為所點之國;其所超越之九百九十九國土, 即為不點之國;合此點不點之國土盡抹為塵,顯塵數之多。

所以「每過千國土即下一點,為所點之國;其所超越之九百九十 九國土,即為不點之國」。他點一點,就要再經過九百九十九國土,再 點一點。這些沒點到的九百九十九國土,同樣都將它磨為塵。「合此點 不點之國土盡抹為塵」,這樣有點、沒點,這樣的國土,這種三千國土 全都磨。顯出塵數之多,塵的數字很多。

#### 經文簡釋:

\*「一塵一劫,彼佛滅度已來」;以無始之始,始於無始之一點塵而為 一劫,彼大通佛從滅度來。

\*「復過是數無量無邊百千萬億阿僧祇劫」;又復過是微塵之數。多如 微塵,言其劫數以如是一塵一劫之劫數,而大通智勝如來去今之劫數 乃更過之,其久遠甚大如是。

「一塵一劫,彼佛滅度已來」,「以無始之始,始於無始」,這真的

是很長,「之一點劫為一劫」,一塵就是一劫。「彼大通佛從滅度來」,這時候從滅度以來。「復過是數無量無邊百千萬億阿僧祇劫」,像這樣不斷再重複重複,講出微塵數的時間,劫「多如微塵」,這是一直要告訴我們的,就是時間很長。佛法道理開始,就是已經這麼長久了。「以如是一塵一劫之劫數,而大通智勝佛如來去今之劫數」,已經過去了,大通智勝佛來去,一直到現在,那個劫數已經過去了,一直到現在。劫數就是時間,時間的數量。「乃更過之」,又更再長,這時間很長久。佛,大通智勝佛滅度之後,一直到現在,應該是這麼長久的時間,「其久遠甚大如是」。

## \*「無量無邊百千萬億阿僧祇劫」:

故前云不可思議,所謂塵點劫前更塵點,點塵盡點劫未休,無始之始,始於無始。

一、指三千塵點劫,即磨一三千大千世界所有之物而為墨,每經一三千大千世界便下一點,墨完了,而所經過的世界又全部碎為微塵,再以每一微塵當作一劫來計算,這是表顯大通智勝佛出世迄今非常久遠的比喻。

就是這樣,光是說時間這麼長也說得很累。很長久啊!就是「無量無邊百千萬億阿僧祇劫,故前云不可思議」,前面所說的不可思議。所以說,「塵點劫前更塵點,點塵盡點劫未休」,塵點劫之前更塵點劫,所以是盡無始以前的無始就對了,總是無法去描述。這就是,若要再更清楚,第一就是說,「三千塵點劫,即磨一三千大千世界所有之物而為墨」。將三千大千世界的東西都磨,磨成粉,加水成墨,每經過了一個三千大千世界就下一點,就是這樣,這是表示時間這麼長。經過三千大千世界滴一點墨,滴到完,「而所經過世界又全部碎為微塵」。再以一微塵當作一劫,這樣來計算,這是表顯大通智勝佛出世到現在,非常非常久遠的譬喻。我們若這樣就清楚。

二、指五百塵點劫,即抹五百千萬億那由他阿僧祇之三千大千世界為 微塵,每經過一五百千萬億那由他阿僧祇之國便下一微塵,微塵盡 了,而所經過的世界又全碎為微塵,再以每一微塵當作一劫來計算, 這是表顯釋迦如來成佛迄今非常久遠的比喻。

第二,那就是指五百塵點劫,就是「抹五百千萬億那由他阿僧祇劫之三千大千世界」。這又更難解釋,真的五百千萬億,五百千萬億, 這種的五百千,可能要用英文那種的計算方式來說了,我們的一萬, 他們說十千。但是這個「五百千萬億那由他」,這麼多,三千大千世界的微塵這麼多,每經過一個五百千萬億那由他阿僧祇之國就下一點,這樣這個微塵到了盡,所經過的世界,又再碎為微塵,再以每一微塵當作一劫來計算。這是表顯釋迦如來成佛迄今,一直到現在,非常長遠的譬喻。這就是要說佛的辛苦,釋迦牟尼佛,就是用這麼長這麼長的時間,你們這段文若要了解,就要再從開始〈化城喻品〉開始的經文,大通智勝佛、十六王子——佛座下小沙彌,在大通智勝佛入定,他們開始講《法華經》。可見這樣這樣這麼長的時間,就是表示釋迦佛,他就是這麼長久的時間一直磨練來的。

# \*所謂塵點劫前,點塵盡,點劫未休。無始之始,始於無始者,此即無盡無始。

這就是「塵點劫前」,釋迦牟尼佛從塵點劫前。所以「點塵盡,點劫未休」,就是要告訴大家,雖然這些墨都點盡了,雖然佛陀出現人間成佛了,其實,「點劫未休」,還沒有。表示佛陀,釋迦牟尼佛,他還是生世都發願在這個娑婆世界。在這種苦難堪忍的世界,五趣雜居地,用各種不同的身分在人間。因為「點劫未休」,佛教化還未休。地藏菩薩體會佛陀的心,所以他發願,就是「地獄未空,誓不成佛」。釋迦牟尼佛,他娑婆世界眾生還未真正體會佛法,佛陀的教理,佛陀也是同樣不罷休,他還是「點劫未休」。所以「無始之始,始於無始者,此即無盡無始」。

各位,學佛,我們必定要很體會,用心去了解,了解我們到底要如何修行。我們若要一直去追、追、追到它的盡頭。道理本來就是沒有盡頭,我們的真如本性,就是無始終。就如釋迦牟尼佛,既發心來,開始他也無始終。所以他就是有這樣,塵點劫盡,卻是「點塵盡,點劫未休」,劫塵不休,點劫未休。反正塵點不休,劫塵、塵劫就是未休,總是無始無終,永遠,就是希望道理人人能體會。所以「微塵至盡地種墨,其國土之數無量」。國土實在是無量,「算師數不得其邊,超出群數緣久遠」。釋迦牟尼佛來這個人間的劫,已經超出了這麼多的數字,無法算計,時間這麼長、久遠,還是還未休。所以我們要很感恩佛陀辛辛苦苦來到人間,教化眾生,讓我們的佛法一直流傳,始而復終,終而復始,還未盡的法,我們現在再將它帶回去佛陀的出生地。看到他們開始打破了種姓的觀念,這希望是一個開頭。成、住、壞、空,尼泊爾現在又開始要「成」的時刻了。所以我們要大家時時多用心啊!